

राजभाषा विभाग की अगस्त तथा सितंबर, 2022 माह की मुख्य उपलब्धियां

इस वर्ष हिंदी दिवस का आयोजन माननीय गृह एवं सहकारिता मंत्री जी की अध्यक्षता में अत्यन्त भव्य एवं गरिमामयी स्वरूप में पहली बार दिल्ली से बाहर सूरत (गुजरात) में आयोजित किया गया। हिंदी दिवस एवं द्वितीय अखिल भारतीय राजभाषा सम्मेलन का सम्मिलित आयोजन 14-15 सितंबर, 2022 को सूरत में किया गया। इस अवसर पर देशभर से हिंदी से जुड़े लगभग 10,000 अधिकारियों/कर्मचारियों ने भाग लिया। इस समारोह में गुजरात के माननीय मुख्यमंत्री विशिष्ट अतिथि के रूप में सम्मिलित हुए।

इसके अतिरिक्त माननीय गृह राज्य मंत्री, मंत्री-परिषद के कई अन्य सदस्य, संसदीय राजभाषा समिति के माननीय संसद सदस्य, केंद्रीय मंत्रालयों/विभागों/बैंकों/उपक्रमों/स्वायत्त संस्थानों के प्रमुख और अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे। गृह मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारियों के अलावा देशभर के हिंदी से जुड़े विद्वानों तथा हिंदी दिवस के अवसर पर पुरस्कृत संगठनों के उच्चाधिकारियों द्वारा भी अपनी सहभागिता की गई। इस सम्मेलन में राजभाषा कीर्ति एवं राजभाषा गौरव पुरस्कारों के अंतर्गत पुरस्कार वितरित किए गए।

द्वितीय अखिल भारतीय राजभाषा सम्मेलन सूरत के लिए स्मारिका का प्रकाशन कराया गया एवं हिंदी दिवस के अवसर पर माननीय गृहमंत्री जी द्वारा इसका विमोचन किया गया।

II. हिंदी दिवस समारोह व अखिल भारतीय राजभाषा सम्मेलन के दौरान माननीय गृह एवं सहकारिता मंत्री जी द्वारा स्मृति आधारित अनुवाद सॉफ्टवेर "कंठस्थ 2.0" तथा हिंदी से हिंदी वृहत शब्दकोश 'हिंदी शब्द सिंधु' का लोकार्पण किया गया। कंठस्थ 2.0 को स्मृति आधारित सुविधाओं के साथ साथ न्यूरल मशीन अनुवाद तथा वायस टाइपिंग, संभावी टंकण तथा स्वचालित कैट बोट सेवा के साथ उन्नत किया गया है।

III. हिंदी से हिंदी वृहत शब्दकोश 'हिंदी शब्द सिंधु संस्करण -1 में विभिन्न क्षेत्रों यथा तकनीकी, समन्वय, मीडिया इत्यादि सहित भारतीय भाषाओं के प्रचलित शब्दों को समाहित करते हुए 51000 शब्दों के अर्थ, वाक्य प्रयोग आदि उपलब्ध कराए गए हैं।

IV. विभाग द्वारा 29 शिकायतों का निपटान किया गया। राजभाषा के प्रभावी कार्यान्वयन की दिशा में 93 बैठकें, 70 ई-बैठकें, 59 निरीक्षण, 81 ई-निरीक्षण तथा 159 अन्य बैठकें/वेबिनार किए गए।

V. केंद्रीय हिंदी प्रशिक्षण संस्थान / हिंदी शिक्षण योजना / उप संस्थानों द्वारा आयोजित विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रमों में 2451 प्रशिक्षार्थियों को प्रशिक्षित किया गया।

VI. केंद्रीय अनुवाद ब्यूरो द्वारा 3,835 मानक पृष्ठों का अनुवाद कार्य तथा 07 अनुवाद प्रशिक्षण कार्यक्रमों में 169 कार्मिकों को प्रशिक्षित किया गया।

VII. संसदीय राजभाषा समिति द्वारा 216 कार्यालयों का निरीक्षण किया गया।

VIII. आयुष मंत्रालय की हिंदी सलाहकार समिति का पुनर्गठन किया गया। अब तक 53 हिंदी सलाहकार समितियों का पुनर्गठन किया जा चुका है।
